

# 嫁來臺灣撐起一個家 苦中看見婆媳真情

吳珍香

## 選文觀點

因疫情取消慈濟歲末冬令圍爐，但心意不變，訪視志工挨家挨戶致贈冬令禮品及物資卡。其中喪偶受援的新住民阮女士扶養兩個女兒也與婆婆情同母子，令人動容。

TZU CHI FOUNDATION

「越南的生活還過得去，衣食不缺，沒想到嫁來臺灣，這五年來竟然要接受慈濟幫助……」談及困苦境遇，阮女士悲從中來、頻頻掉淚，只因為了二個女兒求學，不得不厚著臉皮接受學校、慈濟的援助，她下定決心，只要生活過得去就停止受助，跟師姊學習做志工。

## ◎異鄉喪夫 幸遇慈濟

從越南遠嫁來臺二十多年，七年前先生病逝，新住民阮女士靠著陶瓷工廠工作的微薄薪資，養育二位女兒並照顧婆婆，生活困頓，所幸女兒很上進，不因貧窮而自卑，領取獎學金。目前大女

兒就讀大學二年級，小女兒就讀高中一年級。

阮女士說：「我愛我婆婆，但『我愛您』三個字我說不出口，我把婆婆放在心裡，以行動表示，讓婆婆感受到我愛她。」阮女士感恩婆婆視她為女兒般呵護她、疼愛她、陪伴她。

「我老了，沒辦法照顧媳婦一輩子，感恩慈濟人走進我家幫忙、陪伴，有你們真好。」八十多歲的婆婆呂女士娓娓道來：「這個媳婦是我第一眼就選中的，沒再看第二個，跟我很投緣。」想到媳婦遠嫁異鄉，呂女士不由得視媳婦為女兒，也跟兒子說，我們要呷伊惜命命（臺語：將她疼入心底）。

### ◎情同母女 相互疼惜

「沒想到我那不孝子那麼早就過世，丟下二個幼女和老媽媽，所有的重擔都讓媳婦扛。媳婦一早到陶瓷工廠做工，每天要抬十幾公斤重的陶瓷，想起來就很心疼。」婆婆難過地說著。

身為媳婦，阮女士的乖巧有目共睹，自進入呂家門就勤儉持家，不曾在外跟鄰居聊天而流連忘返，所以當她下班回家，婆婆都要她早點休息，也煮好飯菜留給媳婦吃。

但婆婆仍心疼地說：「媳婦愈來愈瘦，有時為了多賺二百元加班費，特意加班，做到手臂痛到舉不起來。我的大女兒還會不停地

叮嚀我，要多煮些營養補品，免得媳婦累垮。」

「一開始我們婉拒慈濟援助，經師姑師伯耐心勸慰，我們才知慈濟是以無私大愛在關懷我們。」已就讀大學的大女兒婷婷現在已能了解師公上人的用心，希望她不要中斷學業，讓婷婷銘感在心，希望日後也能手心向下，做一個能幫助人的志工。

現在努力學越南語，期待以後能成為慈濟的翻譯志工。婷婷哽咽的說：「如果有機會能親眼見到師公上人，我要向師公上人說感恩，因為我的家庭跟別人不一樣，我爸爸不在了，幸有阿嬤、媽媽和慈濟全心全意的照顧，我才能打開心門走出來。」

## ◎取消圍爐 到府致意

「這個家庭實在不簡單！」五年多以來，關懷阮女士一家人的訪視志工張麗萍讚歎婆婆視媳婦如女兒般疼惜，媳婦也視婆婆如親生媽媽在奉養，婆媳都想把最好的給對方，現在這個世間已不易看到。

張麗萍謙虛地說，看似慈濟在關懷她們，其實她們也在教育我們，讓我們學習家庭的和樂在於每一個人都願意為對方付出。

原本，阮女士一家人想藉由慈濟歲末冬令圍爐時表達感恩之意，但受到疫情影響，取消了圍爐活動，改由訪視志工張麗萍與鄭美

玉於2月3日晚上前來致贈冬令禮品及物資卡。

呂婆婆略帶歉意表示：「媳婦加班到八點，正在回家的路上，待會兒就到家。」加班後回到家的阮女士則頻頻感恩，請志工代為轉達上人，她們會努力生活，走出困境迎向陽光。

志工心疼阮女士疲憊的身影，殷殷叮囑她早點休息，也祝福阮女士一家人新年快樂，來年愈來愈好愈平安。

TZU CHI FOUNDATION